Trockenbau-Systeme

K37-A02.de

Montageanleitung 02/2024

Knauf Cubo Montage

Raum-in-Raum Systeme
K375.de Knauf Cubo Basis

K376.de Knauf Cubo Empore

K377.de Knauf Cubo Fluchttunnel



Inhalt

Einleitung
AlIGEMEING HINWEISE ..ottt 3
INUEZUNGSNINWEISE ...t 3
RECHHICNE HINWEISE ... bbb 3
QUAITIZIEMES PEISONA ......ouveiieeireis ettt 3
Bestimmungsgemafer Gebrauch von Produkten und SYStEMEN ..o 3
Werkzeug und Hilfsmittel zur Montage | Schutzausriistung | Materialliste.................ccccooornninnnssses 4
Montage Knauf Cubo
Hinweis zulissige Offnungen in aussteifenden CUDOWANMEN.......................cccoveeeesieiesssssssssssssssssssssssssseseseeeeeeseessssssssssssssssssone 5
Montage TragKONSIIUKLION. ... bbb 6

Montage Unterkonstruktion Cubodecke

Montage Unterkonstruktion Cubowand

Beplankung CUDOWENGE..............cciuiiiiiieeee e s8Rt 12
Verlegeschemen CUDOWENTE ................co.rriiriieieireeie ettt ss sttt s bbb en s s st et st et nen 13
Beplankung CUDOTECKE.................crureeieirieieieie sttt sttt

Verlegeschemen Cubodecken
Befestigung der Beplankung Cubowande und =deCKEN ..............ccocuiviiiiiiiieici e 17

Montage Knauf Cubo Empore Briistung

MONEAGESEES | GIUNAIISS.........coucvueiiiiacieiie et 18
BereChNUNGSDEISPIE! ...........cooiiiieiiicc et s bbbt et e e bt ee ettt en s 19
MONEAGE AUBENECKE ..o s8££t e et 20
Montage FeldStitze I AUFGANG ...ttt 21
Montage Feldstiitze mit UA-Profil ANSCRIUSS ..ottt 22
Montage CUDO @n CUDO ... 23
MONEAGE INNENECKE ... bbb 24
MONtage WandanSCRIUSS ... 25

2 K37-A02.de Knauf Cubo Montage



knaug

Einleitung

Allgemeine Hinweise

Nutzungshinweise

Hinweise zum Dokument

Diese Montageanleitung ist ein Hilfsmittel zur Montage vorgefertigter Pro-
dukte. Sie enthalt Angaben zum Lieferumfang, das sachgerechte Montieren
sowie gegebenenfalls Priifen und Justieren des Produkts. Die enthaltenen
Informationen und Vorgaben, Konstruktionsvarianten, Ausflihrungsdetails
und aufgefiihrten Produkte basieren, soweit nicht anders ausgewiesen, auf
den zum Zeitpunkt der Erstellung gliltigen Anwendbarkeitsnachweisen (z. B.
allgemeine bauaufsichtliche Priifzeugnisse abP) und Normen. Zuséatzlich
sind, wenn notwendig, bauphysikalische (Brandschutz und Schallschutz),
konstruktive und statische Anforderungen berlicksichtigt.

Verweise auf weitere Dokumente

m Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum Systeme K37.de

m Detailblatt Knauf Metallstinderwande W11.de

m Detailblatt Knauf Plattendecken D11.de

m Technische Broschiire Knauf Fertigteilestrich F12.de

m Technische Blatter der einzelnen Knauf Systemkomponenten beachten.

Symbole in dieser Anleitung
Legendensymbole

Legenden-Nummer, wird jeweils bei Verwendung erklart

Rechtliche Hinweise

Sicherheitshinweise
Diese Montageanleitung enthalt Hinweise, die zur persdnlichen Sicherheit
sowie der Vermeidung von Sachschaden beachtet werden missen.

Bezeichnet eine moglicherweise schadliche Situation. Wenn
diese nicht vermieden wird, kann eine Gefahrdung der

Achtung Sicherheit des Verarbeiters oder der Nutzer bzw. ein Sach-
schaden am Produkt oder an der Umgebung die Folge sein.
Hinweis Gibt nitzliche Hinweise zum Produkt oder System.

Qualifiziertes Personal

Das zu dieser Anleitung zugehdrige Produkt/System darf nur von fiir die
jeweilige Aufgabenstellung qualifiziertem Personal gehandhabt werden. Die
Sicherheits- und Warnhinweise sind zu beachten bzw. einzuhalten. Qualifi-
ziertes Personal ist aufgrund seiner Ausbildung und Erfahrung befahigt, im
Umgang mit diesem Produkt oder System Risiken zu erkennen und mégliche
Gefahrdungen zu vermeiden.

BestimmungsgemaRer Gebrauch von Produkten und Sys-
temen
Beachten Sie Folgendes:

Knauf Produkte/Systeme diirfen nur fiir die in den Knauf-Do-
kumenten angegebenen Anwendungsfalle zum Einsatz kom-
men. Falls Fremdprodukte oder Fremdkomponenten zum
Einsatz kommen, missen diese von Knauf empfohlen bzw.
freigegeben sein. Die einwandfreie Anwendung der Produk-
te oder Systeme setzt sachgeméRen Transport, Lagerung,
Aufstellung, Montage und Instandhaltung voraus.

Achtung

Bei abweichender Ausfiihrung von den vorgegebenen Sys-
temvarianten nach Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum
Systeme K37.de ist nach Vorbemessung und/oder Abstim-
mung zu bauen.

Bei Ausfiihrung des Knauf Raum-in-Raum Systems Cubo

Hinweise  Empore Briistung ist ein Knauf Fachberater hinzuzuziehen.

Bauaufsichtliche Anforderungen an die Absturzsicherheit
sind zu beachten.

Weitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung siehe
Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum Systeme K37.de

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 3


https://www.knauf.de/wmv/?id=1272
https://www.knauf.de/wmv/?id=1272
https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1112
https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1004
https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1017
https://www.knauf.de/wmv/?id=1272
https://www.knauf.de/wmv/?id=1272
https://www.knauf.de/wmv/?id=1272
http://Detailblatthttps://www.knauf.de/wmv/?id=1272
https://www.knauf.de/wmv/?id=1272

Einleitung

Werkzeug und Hilfsmittel zur Montage | Schutzausriistung | Materialliste

knauf

Werkzeug und Hilfsmittel zur Montage
Empfehlung
Akkuschrauber z. B. Hilti SF 10W-A22
Beleuchtung bei Bedarf
Blechschere, Metallsége oder Winkelschneider
Bohrhammer mit Bohrer @ 8 mm
Cutermesser

Drehstiitzen / Justierstiitzen / Schalungsstiitzen
(Alternativ Dachlatten oder zuséatzliche Profile)
und Schrauben + Diibel zur Befestigung

Fahrgerust

Hammer

Kabelrolle oder Verlangerungskabel
Kantenhobel

Laser/Nivelliergerat

MaRband (oder Laser Distanzmessgerét)

Metallkreissage
(wenn Anpassungen erforderlich sind) z. B. Hilti SCM 22-A

Nietzange

OSB Platte oder Schaltafel
Ringschliissel oder Ratsche
13 mm Langnuss
Schlagschnur
Schraubzwingen =300 mm
Spachtel, Glattkelle

Uniflott Anmacheimer

Wasserwaage

Schutzausriistung
Empfehlung
Arbeitshandschuhe
Gehdrschutz
Schutzbrille
Schutzhelm

Sicherheitsschuhe

4 K37-A02.de Knauf Cubo Montage

000000000 0000000 O dOOd

OOofn

Materialliste

Menge und Produkte nach Ausfiihrung geméaR
Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum-Systeme K37.de
und/oder Vorbemessung

Cubo-Stiitze

UA-Profil

UW-Profil 75 /100 /125 / 150

CW-Profil 75 /100 / 125 / 150 bzw. MW-Profil 75/ 100
Knauf Drehstiftdiibel K 6/35 oder Knauf Deckennagel
Trennwandkitt

Blechschraube LN 3,5 x 11

Blechschraube LB 3,5 x 9,5

Knauf Universalschraube FN 4,3 x 35/ FN 4,3 x 65

Anschluss- und Verbindungswinkel
inkl. 24 Flachrundschrauben M8, Unterlegscheiben und Muttern

Diamant 12,5/ 18 mm

Silentboard 12,5 mm

Fireboard 20 / 25 mm

Verzinktes Stahlblech, t = 0,5 mm
Schrauben je nach Plattenart und -dicke
Spachtelmaterialien je nach Plattenart und Oberflachenqualitat
Fugendeckstreifen je nach Plattenart
Trenn-Fix 65 nach Bedarf
Eckschutzschiene

Flexibles Eckenprofil
Direktschwingabhanger fir CD 60/27
CD-Profile 60/27

Federschiene 60/27

Trsturzprofil CW/UA

Anschlusswinkel inkl. Zubehor

OO00000000000000 O ddO0OOdconod

Materialien fiir Ausfiihrung mit Briistung nicht berticksichtigt; Angaben zu

Montagesets Briistung siehe Seite 18


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1272

k Montage Knauf Cubo
”A”f Hinweis zuldssige Offnungen in aussteifenden Cubowénden

Zulissige Offnungen in aussteifenden Cubowinden

Offnungen in Querrichtung

s S

c D E

Querrichtung

<
|

m Male A+ B <40 % der Breite des Cubos in Querrichtung

m Einzeldffnungen A oder B < 2000 mm breit

m Maf C = A/2, aber mindestens 625 mm

m Maf D grofites MaR von A/2 bzw. B/2, aber mindestens 625 mm
m Maf E = B/2, aber mindestens 625 mm

GroRere Offnungen auf Anfrage

v

Offnungen in Langsrichtung

Achsabstand Systemstiitzen

Py °
T T
A B B
c D E E
b— —¢ b—
Léangsrichtung

<
<

m MaRe A + B <40 % Achsabstand Systemstutzen

m Mal C = A/2, aber mindestens 625 mm

m MaR D groRtes MaR von A/2 bzw. B/2, aber mindestens 625 mm
m Mal E = B/2, aber mindestens 625 mm

GroRere Offnungen auf Anfrage

K37-A02.de Knauf Cubo Montage

5



Montage Knauf Cubo
Montage Tragkonstruktion

Tragkonstruktion Schemazeichnungen
Die Tragkonstruktion besteht aus Cubo Systemstiitzen und einem umlaufen-
den Rahmen aus UA-Profilen.

UA-Randprofil
umlaufend

Alle notwendigen Verankerungs- und Verbindungsmittel sind

all im Lieferumfang der Cubo Systemstiitzen enthalten.

6 K37-A02.de Knauf Cubo Montage

Cubo Systemstiitze

Teleskopstiick mit —»
4 Bohrschrauben 5,5 x 19 mm
auf Hohe fixieren
(Mindesteinstand 240 mm) n

Die Grundstiitze ist mit
4 Befestigungsschrauben M8 _\
mit der FuRplatte werkseits
verschraubt «

L

Befestigung mit —»
4 Schwerlastdiibeln @ 8 mm
am Rohboden

Legende:
n Aufnahmeelement des Telekopstiickes

E Teleskopstiick
m Lange: 980 mm
m Dicke: 2mm
n Grundstitze
m Lange:
= Kurz: 1950 mm (Raumhéhe 2000 bis 2700 mm)
= Mittel: 2450 mm (Raumhdhe 2500 bis 3200 mm)
= Lang: 2950 mm (Raumhéhe 3000 bis 3700 mm)
= GroRere Langen auf Anfrage
m Dicke: 2 mm
m Auenmal: 70 x 70 mm
n Schwerlastdiibel @ 8 mm

ﬂ FuRplatte (bestehend aus 4 Winkeln)



knauf

Montage Knauf Cubo
Montage Tragkonstruktion

Montage Tragkonstruktion
1.

Schemazeichnungen
Position der Cubo Systemstiitzen nach Bemessung festlegen.

Bei der Anordnung der Systemstiitzen im Grundriss Fenster- und Tiir-
o6ffnungen bericksichtigen.

Achsabstand
Systemstiitze in Querrichtung

Achsabstand Systemstiitze in Langsrichtung

Die vier Winkel der FuBplatte mit 4 Schwerlastdiibeln &8 mm im trag-
fahigen Boden verankern. Cubo Systemstiitzen auf Unterkonstruktions-
auBenmal ausrichten. Alleinige Befestigung in Estrich/Fertigteilestrich
nur in Abstimmung mit Knauf.
Anordnung Cubo
Systemstlitze auf
Unterkonstruktions-
auRenkante

v [l

e

| o] [

Alle Cubo Systemsttitzen durch Lésen (L) und Wiederfestziehen (W)
der jeweils gegeniiberliegenden Justierschrauben M8 ausrichten.
Abschniiren an den Eckstiitzen und Feldstiitzen daran ausrichten.

A oS
A

C L oder W
o ©
-

Teleskopstiick auf erforderliche Hohe einstellen und jeweils mit den 4
beigelegten Bohrschrauben @ 5,5 x 19 mm fixieren (Mindesteinstand
240 mm). Gesamtaufbauhéhe der Unterdecke (Beplankung mit/ohne
Unterkonstruktion) beachten.

il

N
e

Rauminnenseite

4 Unterkante Deckenprofile
Unterkante Beplankung mit/ohne Unterkonstruktion

Hinweis

5. Umlaufende UA-Randprofile mit Flachrundschrauben M8 mit den

Aufnahmeelementen der Teleskopstlicke verschrauben. Es ist darauf
zu achten, dass der Steg der UA-Profile sowie die Kdpfe der Flach-
rundschrauben zur Rauminnenseite gerichtet sind. UA-Randprofile sind
umlaufend waagerecht auszurichten.

K375.de / K376.de: Je mindestens 1 Flachrundschraube M8

K377.de: Je 2 Flachrundschrauben M8
n] - [

Rauminnenseite

Eventuelle ProfilstdRe der UA-Randprofile sind nur in Langsrichtung
zuldssig. Stole in Stiitzennéhe, maximal 1,5 m neben der Stiitze an-
ordnen. Ausflihrung mit Knauf Anschluss- und Verbindungswinkel nicht
umgebogen.

Querrichtung X

//

Wi
% o ,;’/
% .// g
NNy
g

Verschraubung des Anschluss- und Verbindungswinkels an den UA-
Randprofilen mit je 2 Flachrundschrauben M8 je UA-Randprofil. Kbpfe
der Flachrundschrauben missen zur Rauminnenseite angeordnet
werden.

Gegebenenfalls Ecken der Tragkonstruktion fir Stabilisierung bis zur
Beplankung mit Drehstiitzen / Justierstltzen / Profilen abstlitzen.

-

Alle Schrauben ordnungsgemal montieren und festziehen.

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 7



Montage Knauf Cubo
Montage Unterkonstruktion Cubodecke

knauf

Montage Unterkonstruktion Cubodecke  Schemazeichnungen

Vor der Montage der Cubodecke muss die Tragkonstruktion

Achtung vollstandig montiert und ausgerichtet sein!

Unterkonstruktion
Cubodecke

—_— Freitragende Cubo Deckenprofile dirfen nicht gestoRen
Hinweis p
bzw. verlangert werden.
Ausfithrung Cubodecke mit CW-Doppelprofil
1. UW-Profile fiir Auflager der CW-Deckenprofile auf Lange zuschneiden.
UW-Profile so auf Lénge zuschneiden, dass sie nicht mit den Aufnah-

meelementen tiberlappen.

Keine Uberlappung

T

2. UW-Profile mit Blechschrauben LB 3,5 x 9,5 alle <500 mm in Langs-
richtung der Tragkonstruktion stegseitig an UA-Randprofilen verschrau-
ben.

Querrichtung

> :8:
5
&

i o 1S

8 K37-A02.de Knauf Cubo Montage

3. CW-Profile fiir Deckenprofile auf Lange zuschneiden, Profile missen
mindestens 30 mm tief in die seitlichen UW-Randprofile eingeschoben
werden. Erstes und letztes CW-Deckenprofil, als CW-Einfachprofil
ausflihren. Nachfolgende CW-Deckenprofile als CW-Doppelprofil aus-
fihren. Auf Lange geschnittene CW-Profile stegseitig mit Blechschrau-
ben LN 3,5 x 11 im Abstand von <750 mm zu CW-Doppelprofilen
verschrauben.

=30 mmje
f UW-Randprofil

4. Erstes und letztes Deckenprofil.

CW-Einfachprofil in UW-Randprofil einschieben (mindest Einschub in
UW-Randrofil je Seite von 30 mm beachten). Im Abstand <100 mm von
der Unterkonstruktionsinnenkante zur Mitte CW-Einfachprofil ausrichten
und mit dem UW-Randprofilen vernieten, verschrauben oder vercrim-
pen.

Querrichtung

{ Verbinden

Langsrichtung

5. CW-Doppelprofile im benétigten Achsabstand einschieben (mindest
Einschub in UW-Randrofil je Seite von 30 mm beachten), ausrichten
und mit dem UW-Randprofilen vernieten, verschrauben oder vercrim-
pen.

Verbinden

Querrichtung

Langsrichtung

Hinweis Alle Schrauben ordnungsgemaf montieren und festziehen.



knauf

Montage Knauf Cubo

Montage Unterkonstruktion Cubodecke

Ausfithrung Cubodecke mit UA-Doppelprofil

1. Erstes und letztes Profil, als UA-Einfachprofil ausfiihren. UA-Profile auf
Lange zuschneiden (lichte MaR der Tragkonstruktion in Querrichtung
-10 mm), mit 2 Flachrundschrauben M8 mit dem 90° gebogenen An-
schluss- und Verbindungswinkel verbinden.

2x-§HD

Versetzt anordnen

U0

e —>
:(Dmc@)

2. Erste und letztes UA-Einfachprofil im Abstand <100 mm von der Unter-

konstruktionsinnenkante zur Mitte UA-Einfachprofil ausrichten und mit
dem UA-Randprofilen der Tragkonstruktion mit 2 Flachrundschrauben
M8 befestigen.

Querrichtung

Langsrichtung

3. Nachfolgende UA-Deckenprofile als Doppelprofil ausfihren.
UA-Profile auf Lange zuschneiden (lichte MaR der Tragkonstruktion
in Querrichtung -10 mm), abgebogenen Anschluss- und Verbindungs-
winkel mit der breiten Lasche an den Enden der UA-Doppelprofilen
zwischen den Profilen einfligen und mit je 2 Flachrundschrauben M8
verschrauben.

D > + N )
2x )

Versetzt anordnen
I

— teo >
:ZO:DGC@)

Im Anschluss die UA-Profile stegseitig mit Flachrundschrauben M8 im
Abstand =750 mm versetzt in den Langlochreihen zu Doppelprofilen
verschrauben.

({fm M8, a <750 mm

_h_u_s_\_t.—t._s._m._«\/,
v -

4. UA-Doppelprofile im bendtigten Achsabstand mit dem Anschluss- und

Verbindungswinkel an die UA-Randprofile der Tragkonstruktion befesti-
gen, Verschraubung mit 4 Flachrundschrauben M8.

Hinweise

Querrichtung

Langsrichtung

Alle Schrauben ordnungsgemaf montieren und festziehen.

K37-A02.de Knauf Cubo Montage

9



Montage Knauf Cubo
Montage Unterkonstruktion Cubowand

knauf

Montage Unterkonstruktion Cubowénde  Schemazeichnungen

Vor der Montage der Cubowénde muss die Tragkonstruk-
tion sowie die Cubodecke vollstandig montiert und ausge-
richtet sein!

Achtung

Unterkonstruktion
Cubodecke

Unter-
konstruktion
Cubowand

Ausfiihrung Cubowénde
1. Zur Befestigung der Wandbeplankung der RaumauRenseiten: UW-Pro-
file, entsprechend der Hohe des UA-Randprofils der Tragkonstruktion,
von aulen auf das UA-Randprofil umlaufend aufstecken. Die Befesti-
gung erfolgt mit der Verschraubung der oberen UW-Anschlussprofile
der Wand, siehe 2.
<

~ -
.

o
-

A
=

Wi

2. Obere UW-Anschlussprofile mit Blechschrauben LB 3,5 x 9,5 von unten
mit Steg nach oben an die UA-Randprofile der Tragkonstruktion schrau-
ben, Befestigungsabstand < 500 mm. Bei der Verschraubung gehen wir
davon aus, dass die Bleche aufeinanderliegen, ohne Abstand.

3. UW-Profile fiir Anschluss im Bodenbereich riickseitig mit Trennwandkitt
(2 Willste) oder Dichtungsband versehen und mit geeigneten Befesti-
gungsmitteln (K375.de / K376.de: Drehstiftdiibel, K377.de: Knauf De-
ckennagel) im erforderlichen Abstand (ohne Brandschutz <1000 mm /
bei Brandschutz <500 mm) befestigen.

Bei Schallschutzanforderungen analog den Vorgaben der
DIN 4109-33:2016-07 Abschnitt 4.1.1.3 (z. B. Trennwandkitt) sorgfaltig
abdichten (Empfehlung: Stets mit Trennwandkitt).

7 7 Z
l (///////

4. Auf Lange gerichtete CW- oder MW-Standerprofile im erforderlichen
Achsabstand a1 bzw. a2 in die UW-Profile einstellen.
Erstes Standerprofil so nah wie mdglich an der Cubo Ecksystemstiitze
ausrichten.
Zweites Standerprofil in Abhanigkeit der Beplankung im Achsabstand
a1 <625 mm bzw. <312,5 mm bei K377.de von Auflenkante der Plat-
tenlage ausrichten.
Weitere Standerprofile ausgehend vom 2. Standerprofil im Achsabstand
a2 <625 mm bzw. <312,5 mm bei K377.de ausrichten.

1. Sténderprofil

= 2. Standerprofil P
-
4: p—— ‘ —
‘ [e] 4H—.—4H—i4<1 ) ©
[ i T I f—
| of Jol L L] ¥
1 o] It It It o]
a2 a2 a2 al

5. K377.de Fluchttunnel
CW-Profile oben und unten mit UW-Profilen durch Stahlblindniete ver-
binden.

10 K37-A02.de Knauf Cubo Montage

Bei der Anordnung der Standerprofile Fenster- und Tiiroff-

nungen berticksichtigen.
Hinweise  Alle Schrauben ordnungsgemaf montieren und festziehen.

Weitere Angaben zur Wandkonstruktion siehe auch
Detailblatt Knauf Metallstanderwande W11.de.


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1112

knauf

Montage Knauf Cubo
Montage Unterkonstruktion Cubowand

Montage Unterkonstruktion Offnungen  Schemazeichnungen
Hinweis Angaben auf Seite 5 beachten.
Maximale Tiirblattgewichte
Tiirblattbreite UAT75 UA 100
<885 mm <75kg <100 kg
<1010 mm <75kg <100 kg
<1260 mm <60 kg <80 kg
<1510 mm <50 kg <65 kg
Tiir6ffnungen

1. Ausfiihrung mit UA-Profil und Anschlusswinkel: Anschlusswinkel in
das UW-Bodenprofil einstellen und mit 2 Drehstiftdiibeln im Rohboden
befestigen.

2. Tirsturzprofil auf erstes UA-Profil schieben, Flansch des Tirsturzprofils
zeigt nach oben. UA-Profil mit Tirsturzprofil am unteren Anschlusswin-
kel mit 2 beiliegenden Flachrundschrauben mit Muttern und Unterleg-

scheiben in Langldchern verschrauben.
W Flansche zeigen
« V7 noch oben

RN

LIt LlL

=

! ‘ L2

3. AnschlieRend am oberen Ende des UA-Profiles Anschlusswinkel mit 2
beiliegenden Flachrundschrauben mit Muttern und Unterlegscheiben
in Langldchern verschrauben. UA-Profil senkrecht ausrichten und mit
Knauf Universalschraube FN in das UA-Profil der Tragkonstruktion ver-
schrauben (vorbohren mit @ 3 mm).

4. Zweites UA-Profil durch Trsturzprofil schieben. Weitere Montage ana-
log Punkt 2. Im Anschluss Tirsturzprofil entsprechend ausrichten und
fixieren. Tirsturz alternativ mit UW-Profil ausfiihrbar.

Einbau Knauf Fertigfenster

z. B. Knauf Fertigfenster EasyWin®

m Fensterdffnungen analog Tiréffnungen mit UA-Profilen und Anschlusswin-
kel ausfiihren.

m Die horizontalen UA-Profile mit der offenen Seite zur Fensterdffnung
einbauen und mit einem aufgeschobenen UW-Profil verschliefen. Mit An-
schlusswinkeln und Flachrundschrauben mit den senkrechten UA-Profilen
verbinden.

| Knauf
I Fertigfenster

I EasyWin® //
e

[
1
L]
|

UW-Profil —

UA-Profil —
Anschlusswinkel
UA-Profil

m Es diirfen keine SchrauibgnI;bpffe oder Winkel in die Offnung ragen.

Alle Schrauben ordnungsgemaR montieren und festziehen.

Zusatzlich sind die Angaben der Trhersteller zu beachten
(z. B. Zulassung Brandschutz, konstruktive Zusatzmaflnah-
men usw.).

Hinweise  Brandschutz nur in Verbindung mit einem entsprechenden

Feuerschutzabschluss.
Weitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung siehe

m Detailblatt Knauf Metallstdnderwénde W11.de
m Technische Broschtre Knauf Fertigfenster W454.de

Beplankung MaRe in mm

m Léngsfugen am Tiir- bzw. Fenstersturz nicht entlang der Offnung anord-
nen, sondern zur TUr- bzw. Fenstersturzmitte versetzen.

m Horizontalfugen am Tiir- bzw. Fenstersturz nicht entlang der Offnung an-
ordnen, sonder zur Tur- bzw. Fenstersturzmitte versetzen.

m Beplankung oberhalb des Tiir- bzw. Fenstersturzes <400 mm ist nur bei
Verwendung von raumhohen Platten zuldssig.

Z. B. Plattenlagen vertikal
=150 =150

¢
o =150 =
o D— g
5 T l
S
¢ <
A\l

| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| > 150 |
| |
| |
| |
| |
| |
: Beplankung :
| | |

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 1


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1112
https://downloads.knauf.de/wmv/?id=21411
https://downloads.knauf.de/wmv/?id=21411

Montage Knauf Cubo

Beplankung Cubowande

knauf

Montage Beplankung

Hinweise

Schemazeichnungen | Malke in mm

Empfehlung: Mit auRerer Beplankung beginnen und voll-
standig montieren.

Alle Plattenlagen in die Profile der Unterkonstruktion ver-
schrauben.

Bei zweilagiger Beplankung, muss stets vor Beginn der
Montage der 2. Lage, die Montage sowie die Verspachtelung
der 1. Lage vollstandig abgeschlossen sein.

Bei vertikaler Beplankung vorzugsweise raumhohe Knauf
Platten verwenden.

Bei Mischbeplankungen Diamant / Silentboard:
Diamant immer als 1. Lage als aussteifende Beplankung.

Bei Ausfiihrung Cubo Empore Briistung sind keine Platten-
stoRe an der duReren Beplankung Diamant zuléssig.

Bei Brandschutz
Stufenfalzausbildung bei der Beplankung.

1]

Ausfiihrung Wande K375.de Cubo Basis / K376.de Cubo Empore

1.

12

Verlegung der &uBeren und inneren Beplankung je nach Plattenarten
gemaR Verlegeschemen Seite 13 ausfiihren. Schrauben nach Plat-
tenart und Profilblechdicke wahlen. Schraubabstande geman Tabelle
Seite 17.

Die duRere Beplankungslage ist je nach deckenoberseitigem Aufbau
Uber die Tragkonstruktion hinauszufiihren. Platten bei Verschraubung
fest auf die Unterkonstruktion driicken und mit Schnellbauschrauben/
Diamantschrauben befestigen.

Zusétzlich sind die duBeren Beplankungslagen im oberen Bereich in
das aufgesteckte UW-Profil und in die Cubo Ecksystemstiitze zu ver-
schrauben.

Verschraubung UW-Profil Verschraubung Eckstiitze

- - A

|
e |
|
]
1

- |

Im Einschubbereich des Teleskopstiickes Verschrau-

Hinweis bung in die Cubo Systemstiitze nicht mglich.

K37-A02.de Knauf Cubo Montage

B

Bei K376.de Cubo Empore Beplankung zusatzlich in die Zwischenstit-
zen verschrauben.

m

| T - |
} _F WY s {
: :
‘ o ||©® ® |
| _—

Dammstoffe falls notwendig zwischen den Standern anordnen.
Die innere Beplankungslage ist je nach Unterdeckenaufbau bis an die
Deckenprofile zu flihren.

Direktbeplankt Mit Federschiene Mit Profil CD 60/27
| e > o oo > d
A | <:>®C©O<:>Od > O(:Fd
—_— = = ‘
| — 3 I —
= 3

Ausfiihrung Wande K377.de Cubo Fluchttunnel

1.

Montage der Beplankung analog K375.de Cubo Basis / K376.de Cubo
Empore.

Zusatzlich ist ein verzinktes Stahlblech t = 0,5 mm zwischen die 1. und
2. Beplankungslage einzulegen. Alle StoRe des verzinkten Stahlblechs
um mindestens 100 mm iberlappen lassen, Stirnkantenstoe auf Stan-
derprofilen anordnen.

Verzinktes Stahlblech bei Montage anheften. Befestigung durch die
Fireboard-Verschraubung.




knauf

Montage Knauf Cubo

Verlegeschemen Cubowande

Verlegeschemen Schemazeichnungen | MaRe in mm
Plattenlagen vertikal
m Plattenbreite: 1250 mm (Diamant 12,5 mm / Fireboard)

m Standerachsabstand: 625 mm

T

i i
1. Plattenlage 2. Plattenlage

L Langskante

LStirnkante

Untere/Obere Lage:

m LangskantenstoRe um mindestens einen Standerachsabstand versetzen
und auf Stdndern anordnen.

m Bei Verwendung nicht raumhoher Platten Stirnkantenstofe =400 mm in
einer Beplankungslage versetzen.

m Bei mehrlagiger Beplankung StirkantenstdlRe auch zwischen den Beplan-
kungslagen versetzen (ca. 250 mm).

m Stirn- und LangskantenstoRe der gegeniiberliegenden Beplankungen
ebenfalls zueinander versetzen.

Plattenlagen horizontal
m Plattenbreite: 625 mm (Diamant 18 mm + Silentboard)
m Standerachsabstand: 625 mm

T

’ 2. Plattenlage

1. Plattenlage

|
|
|
|
|

E——————

L Stirnkante

r Langskante

|

m Empfehlung: Plattenlange 2500 mm

m Stirnkantenstdfe um mindestens einen Standerachsabstand versetzen.

m La&ngskantenstdRe zwischen den Beplankungslagen um halbe Plattenbrei-
te versetzen.

m Plattenstdle der gegentiberliegenden Beplankungen ebenfalls zueinander
versetzen.

Plattenlage 1 vertikal, Plattenlage 2 horizontal

m Plattenbreite: 1250 mm (untere Lage vertikal, Diamant 12,5 mm)
m Plattenbreite: 625 mm (obere Lage horizontal, Silentboard)

m Sténderachsabstand: 625 mm

S ’ 2. Plattenlage

©

5

=

o

rs;tirnkante

(&)

= o
3 5
& E
5 7]
Ls rLéngskante <

Untere Lage:

m LangskantenstdRe auf Standern anordnen.

m Bei Verwendung nicht raumhoher Platten StirnkantenstdfRie ca. 625 mm in
einer Beplankungslage versetzen.

Versatz zwischen unterer und oberer Lage:

m Vertikale BeplankungstoRe zwischen den Beplankungslagen um 625 mm
(Standerachsabstand) versetzen und auf Standern anordnen.

m Bei Verwendung nicht raumhoher Platten in der unteren Lage Langskan-
tenstoRe der oberen Lage um ca. 312,5 mm gegeniiber den Stirnkanten-
stoRen der unteren Lage versetzen.

m Stim- und Langskantenstdflie der gegeniiberliegenden Beplankungen
ebenfalls zueinander versetzen.

Obere Lage:

m StirkantenstéRe um mindestens einen Standerachabstand versetzen und
auf Standern anordnen.

Z. B. Stahlblechplatte

=100

m Je Seite eine Stahlblecheinlage, horizontal zwischen den Beplankungsla-
gen anordnen.

m Horizontale Verlegung mit StoRiberlappung = 100 mm

m Vertikale St6Re auf Stdndern anordnen.

m Verschraubung mit Schnellbauschrauben (nur zur Fixierung)

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 13



Montage Knauf Cubo

Beplankung Cubodecke k”ﬂ”f

Montage Beplankung Schemazeichnungen | MaRe in mm Ausfiihrung direkt beplankt

Beplankung quer zu CW-/UA-Doppelprofilen verlegen.
Fur Montagearbeiten auf der Deckenoberseite zur Lastver- O

teilung Bohlen oder Schaltafeln verwenden. Wahrend der 1
Beplankung sollten die Deckenprofile unterstiitzt werden. = o
S

E e
—a )

Montage der 2. Lage, die Montage sowie die Verspachtelung = ‘ ‘
der 1. Lage vollstindig abgeschlossen sein. W iR 'm = X

|
|
|
Bei zweilagiger Beplankung, muss stets vor Beginn der HH I [
|
[

st
ot

Hinweise g \ischbeplankungen Diamant / Silentboard:

Diamant immer als 1. Lage als aussteifende Beplankung. <100 + <500/ =400 !

Ausfiihrung mit Federschiene

Montage der Federschienen quer zu den UA-Doppelprofilen. Achsab-

stand <500 mm; bei Mischbeplankung mit Silentboard <400 mm. Be-
S festigung der Federschienen an den UA-Doppelprofilen mit je 2 Blech-

Ausfiihrung Decke K375.de Cubo Basis / K376.de Cubo Empore schrauben LB 3,5 x9,5.

1. Verlegung der deckenober- und deckenunterseitigen Beplankung Federschien“e "?it ca. 1 mm Abstand montieren. Hierzu die Schrauben
je nach Plattenarte gemaR Verlegeschemen Seite 16 ausfiihren. nach dem blndigen Einschrauben um ca. eine halbe Umdrehung zu-

Schrauben nach Plattenart und Profilblechdicke wahlen. Schraubab- riickdrehen, so dass diese in den Schraubenkdpfen hangt.
stdnde gemal Tabelle Seite 17. —L

Bei Brandschutz
Stufenfalzausbildung bei der Beplankung.

1el<100]  <500/<400

Ausfiihrung mit Profil CD 60/27 und Direktschwingabhénger
Montage CD-Profile quer zu den UA-Doppelprofilen. Achsabstand
<500 mm; bei Mischbeplankung mit Silentboard <400 mm. Direkt-
schwingabhénger mit Knauf Universalschrauben FN 4,3 x 35 (vor-
bohren mit @ 3 mm) unterhalb der UA-Doppelprofile anbringen. Der
Dampfungsgummi darf nur geringflgig komprimiert werden. Profil CD
60/27 ausrichten und mit 2x Blechschraube LN 3,5 x 11 mit Direkt-
schwingabhénger verschrauben. Direktschwingabhénger entsprechend

2. Deckenoberseitige Beplankung quer zu CW-/UA-Doppelprofilen
verlegen. Befestigung der Platten in Plattenmitte oder an Plattenecke
beginnen, um Stauchungen zu vermeiden. Platten bei Verschraubung
fest auf die Unterkonstruktion driicken und mit Schnellbauschrauben/
Diamantschrauben alternierend an den CW-/UA-Doppelprofilen befesti-
gen. (Bei Holzwerkstoffplatte HWP vorbohren).

Stimkantenstdfe stets auf den Profilen anordnen der erforderlichen Einbauh8he umbiegen oder abschneiden.
1-lagig Zlagig Wandanschluss mit UD-Profil 28/27 ausfiihren.
| $ | % T | 0
‘ P - P i1 ; 2 BTiki N [
i T P = e =Tm s ‘ e il O —— :)“@C@:):)d
| R P | - o) o db o o= =
‘ Do &4 o | O @ o oo o cocod
‘ ] i N i : : | |
‘ - ‘ e " =7 =7 ‘

FE Il 444 |
Brio-Elemente (nur Deckenoberseite) schwimmend auf Holzwerkstoff- 4 f | i ‘
platte HWP verlegen. <100 | <‘ 5‘00 s | ‘

3. Dammstoffe falls notwendig zwischen den Doppelprofilen anordnen. = * = = *
4. Deckenunterseitige Beplankung quer zu CW-/UA-Doppelprofilen / - I
Federschienen / CD-Profilen verlegen. Befestigung der Platten in Plat-
tenmitte oder an Plattenecke beginnen, um Stauchungen zu vermeiden.
Platten bei Verschraubung fest an die Unterkonstruktion driicken und
mit Schnellbauschrauben/Diamantschrauben alternierend an den CW-/
UA-Doppelprofilen bzw. den Federschienen / CD-Profilen in Reihe
befestigen. Jede Plattenlage fest an die Unterkonstruktion driicken und
fur sich befestigen.
R Weitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung Unterdecken
Hinweise

siehe Detailblatt Knauf Plattendecken D11.de

14 K37-A02.de Knauf Cubo Montage


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1004

knauf

Montage Knauf Cubo

Beplankung Cubodecke

Ausfiihrung Decke K377.de Cubo Fluchttunnel

1. Montage der Beplankung analog K375.de Cubo Basis / K376.de Cubo
Empore

2. Zusétzlich bei der deckenoberseitigen Beplankung ein verzinktes Stahl-
blech t = 0,5 mm quer zwischen die 1. und 2. Beplankungslage bzw.
zwischen UA-Deckenprofile und 1. Beplankunslage einzulegen. Alle
StoRe des verzinkten Stahlblechs um mindestens 100 mm (iberlappen
lassen, StirnkantenstdRe auf Doppelprofilen anordnen.
Verzinktes Stahlblech bei Montage anheften; Befestigung durch die
Fireboard-Verschraubung.

Stahlblech zwischen Stahlblech zwischen
Deckenprofil und 1. Lage 1. und 2. Lage

K37-A02.de Knauf Cubo Montage

15



Montage Knauf Cubo k
NAUF

Verlegeschemen Cubodecken

Verlegeschemen Schemazeichnungen
Querverlegung Brio-Elemente
Plattenbreite Nur Deckenoberseite schwimmend auf Holzwerkstoffplatte =22 mm verle-
1. Lage: 1250 mm (Diamant 12,5 mm / Fireboard) gen.
2. Lage: 1250 mm (Diamant 12,5 mm / Fireboard) Randanschluss 1. Elementreihe. Falz bei Randanschluss abschneiden.
1. Plattenlage
Holzwerkstoffplatte = 22 mm
% 2. Platteqlage
E i 9 8 R(;St
n
Ly
Rest
| 7 6 5 4,
L Langskante
’} 4 3 2 1
Plattenbreite Brio Elemente durchgehend verlegen; mit dem Abschnitt der ersten Reihe
1. Lage: 1250 mm (Diamant 12,5 mm) die neue Reihe =200 mm versetzt beginnen (kaum Verschnitt).
2. Lage: 625 mm (Silentboard)
1. Plattenlage
2. Plattenlage
o
S
£
o
Ly
t Langskante
Plattenbreite

1. Lage: 625 mm (Diamant 18 mm)
2. Lage: 625 mm (Silentboard)

1. Plattenlage

Fo | |
Langskante 2. Plattenlage |

T r Stirnkante

I O O O

m StirmkantenstoRe auf Doppelprofilen bzw. Federschienen / CD-Profilen
anordnen (mindestens um 400 mm versetzen).

m Bei mehrlagiger Beplankung Stirnkantenstofle auch zwischen den Platten-
lagen versetzen.

m LangskantenstdRe zwischen den Plattenlagen um halbe Plattenbreite
versetzen.

16 K37-A02.de Knauf Cubo Montage



knauf

Montage Knauf Cubo

Befestigung der Beplankung Cubowande und -decken

Befestigung der Beplankung
Zu verwendende Befestigungsmittel

Beplankung Metall-Unterkonstruktion (Durchdringung = 10 mm)
Blechdicke s £0,7 mm Blechdicke 0,7 <s £2,0 mm
Dicke in mm Schnellbauschrauben TN Diamantschrauben XTN Schnellbauschrauben TB Diamantschrauben XTB
12,5 Knauf Gipsplatten? - XTN 3,9 x 23 - XTB 3,9 x 38
22 HWP - - TB3,5x35 -
2x 12,5 Knauf Gipsplatten® = XTN3,9x23+XTN39x38 - XTB 3,9x 38 + XTB 3,9 x 38
18 Diamant + ~ XTN 3,9x33 + _ XTB 3,9x38 +
12,5 Silentboard XTN 3,9 x 55 XTB 3,9 x 55
2x 20 Fireboard TN3,5x35+TN 3,5x55 - TB3,5x35+TB3,5x55 -
22 HWP + ~ _ TB3,5x35 N
12,5 Diamant XTB 3,9 x 55
22 HWP + ~ _ TB3,5x35+
25 Fireboard TB 3,5 x 55
1) Knauf Gipsplatten: Diamant oder Silentboard, auch in Kombination
m Bei Kombination Diamant mit Silentboard: Silentboard immer als 2. Lage verwenden.
m Brio-Elemente auf HWP nur auf Deckenoberseite schwimmend verlegen.
m Bei Holzwerkstoffplatte HWP vorbohren.
Maximale Abstande Befestigungsmittel
Beplankung Einlagig Zweilagig
1. Lage 2. Lage
Plattenbreite Plattenbreite Plattenbreite Plattenbreite Plattenbreite
1250 mm 1250 mm 625 mm 1250 mm 625 mm
Diamant 12,5mm/ Diamant 12,5mm/ Diamant 18 mm Diamant 12,5 mm/  Silentboard
HWP Fireboard / HWP Fireboard
mm mm mm mm mm
Deckenunterseite 170 5002) 3002 170 150
K375.de Cubo Basis 250 750 600 250 200
Decken- 376 de Cubo Empore 250 750 600 250 200
oberseite
K377.de Cubo Fluchttunnel - 500 - 170 -
Wand 250 750 600 250 200

2) Bei Deckenunterseite zweite Plattenlage innerhalb eines Arbeitstages befestigen, ansonsten muss bei der ersten Lage der Befestigungsabstand fiir einlagi-

ge Beplankung verwendet werden.

Hinwels Knauf Spachtel-Kompetenz Tro89.de

Angaben zur Verspachtelung sowie Beschichtungen und Bekleidungen siehe Broschiire

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 17



Montage Knauf Cubo Empore Briistung

Montagesets | Grundriss k”‘”f

Montagesets — Cubo Empore Briistung
Set 1 - Cubo-Briistung Stiitze Ecke

1x Teleskopeckeinschub 1x Eckauflager 2x Adapterstiick Innenecke 1x Eck-FuRplatte
‘/l " '. N
| |
12x Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben und Muttern, 18x Bohrschrauben, 2x Schwerlastdiibel und Cubo-Briistung Stiitze Ecke
Set 2 - Cubo-Briistung Stiitze Wand
1x Teleskopmitteleinschub 1x Eckauflager 2x Einzelauflager 1x Mittel-FuBplatte
o «
= brd ™ & D
sat”

12x Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben und Muttern, 32x Bohrschrauben, 2x Schwerlastdiibel und Cubo-Briistung Stiitze Wand

Grundriss - Cubo Empore Briistung
Ausfiithrungsbeispiel: 3-seitig

-

7’ A
[ || g | | I [ | I — AuBenecke
AY

\

<l \ L S siehe Seite 20
Cubo an Cubo =
siehe Seite 23

e 1 /— Feldstiitze mit UA-Profil
. siehe Seite 22
| —_— = || |l .
1T |
|
|
|
|

l

r A
I
Innenecke |
lfsiehe Seite 24 |
|
Jd

, il -~ B

~

Feldstitze | Aufgang

| siehe Seite 21
4 S
II ._\
\\ Wandanschluss
,’ siehe Seite 25
| AR ! l o

18 K37-A02.de Knauf Cubo Montage



Montage Knauf Cubo Empore Briistung

k”ﬂ”f Berechnungsbeispiel

Berechnungsbeispiel - Schemazeichnung
Ermittlung der Gesamthéhe und Hohe der Cubo Stiitze I
_{ D
Beispiel Mate -
in mm <
h1  FuBbodenaufbau; z. B. Knauf Estrich mit Dammschicht 50
h2  Raumhéhe Cubo; z. B. 2750 mm + 2750
h3  Deckenunterseite; z. B. 2x 12,5 mm Diamant + 25
h4  Deckenprofil; z. B. UA-Doppelprofil 100 + 100 4
h5  Deckenoberseite; z. B. 22 mm Holzwerkstoffplatte + 22 c
h6  Briistungshéhe; z. B. Absturzh6he nach Vorgabe Planer  + 900 § k=
h7  Gesamthohe ca. = 3847 &
h8  Briistungsabschluss; z. B. Profil UW 100 - 40 <
h9  Oberseitige Beplankung; z. B. 2x 12,5 mm Diamant - 25
h10 Mindestseinschub Cubo Teleskopmittel- bzw. eckeinschub - 150
h11  Hoéhe Cubo-Briistung Stiitze ca. = 3632
Berechnungsbeispiel -
Ermittlung der Montagehohe Auflager h o
Beispiel MaRe E'F%
in mm E
h1 FuRbodenaufbau; z. B. Knauf Estrich mit Dammschicht 50 o T §
= o
h2 Raumhohe Cubo; z. B. 2750 mm + 2750 2 =
[}
h3 Deckenunterseite; z. B. 2x 12,5 mm Diamant + 25 g e
0? <
h4 1/2  Deckenprofil; z. B. UA-Doppelprofil 100 (100/2=50) + 50 S e
=3
h Montagehohe Auflager ca. = 2875 ;
=
3
g
‘5
<
2
0
S o~
g =
5
=
=
; —e—
OK Rohboden | =
| v |
7/ 7/ 7/
I/://:/// // ,//// // //%
— Ausfiihrung der Briistung nur mit Unterkonstruktion Profil-
Hinweis .
groRe 100.

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 19



Montage Knauf Cubo Empore Briistung
Montage Aufenecke

knauf

Montage AuRenecke Schemazeichnungen

Ausfiihrung mit Set 1 - Cubo-Briistung Stiitze Ecke
Legende (Menge je AuRenecke):
Verwendete Set-Teile

1x Teleskopeckeinschub
1x Cubo-Bristung Stiitze Ecke
1x Eckauflager
1x Eck-FuBplatte
Nicht verwendete Set-Teile
2x Adapterstiick Innenecke

Alle Schrauben ordnungsgemaf montieren und festziehen.
Hinweise  \Weitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung siehe

Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum Systeme K37.de.
20 K37-A02.de Knauf Cubo Montage

1. Montage Eck-FuBplatte

Anordnung Laschen

Eck-FuBplatte in UW-Profile einlegen und mit im Set beiliegenden Schwer-
lastdibeln im Boden verankern.

Die Cubo-Briistung Stiitze auf Eck-FuRplatte aufstecken und uber die vorge-
bohrten Locher der Eck-Fufplattenlaschen mit beiliegenden Bohrschrauben
@ 5,5 mm verschrauben.

Die vorgebohrten Laschen der Eck-FuRplatte liegen bei der Montage auBer-
halb der Stiitze an.

2. Montage Eckauflager

Anordnung UA-Profile
an Eckauflager
' von innen

I A

6 [SIRD BR ey o
; )% r AN
D Cdep

Position des Eckauflagers in Relation zur erforderlichen Cubodeckenhdhe
festlegen.

Eckauflager komplett Uiber alle Rundldcher (6 Stiick je Seite) in der Cubo-
Briistung Stiitze mit beiliegenden Bohrschrauben verschrauben.

UA-Profile mit mindestens je 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben
und Muttern von innen mit Eckauflager verschrauben. Anschliefend passen-
des UW-Profil von aufRen mit UA-Profil schachteln.

3. Montage Teleskopeckeinschub

Teleskopeckeinschub mindestens 150 mm in Cubo-Briistung Stiitze ein-
schieben, erforderliche Hohe Briistung festlegen und mit 4 beiliegenden
Bohrschrauben @ 5,5 mm befestigen.

AnschlieBend UA-Profile von unten auf Teleskopeckeinschub aufschieben
und mit je 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheibe und Mutter ver-
schrauben.

Passende UW-Profile von unten mit Steg nach oben an UA-Profile mit Blech-
schrauben LB 3,5 x 9,5 mm, im Abstand a <500 mm befestigen. Anschlie-
Rend oben passende UW-Profile mit UA-Profilen zum Abschluss schachteln.


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1272

knauf

Montage Knauf Cubo Empore Briistung
Montage Feldstiitze | Aufgang

Montage Feldstiitze Schemazeichnungen

Ausfiihrung mit Set 2 - Cubo-Briistung Stiitze Wand
Legende (Menge je Feldstiitze):
Verwendete Set-Teile

1x Teleskopmitteleinschub
1x Cubo-Briistung Stiitze Wand
2x Einzelauflager
1x Mittel-FuBplatte
Nicht verwendete Set-Teile
1x Eckauflager

Alle Schrauben ordnungsgeméaf montieren und festziehen.
Hinweise  \Veitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung siehe

Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum Systeme K37.de.

1. Montage Mittel-FuBplatte
Anordnung Laschen

-

Mittel-FuRplatte in UW-Profil einlegen und mit im Set beiliegenden Schwer-
lastdiibeln im Boden verankern.

Cubo-Briistung Stiitze auf Mittel-Fulplatte aufstecken und iiber die vorge-
bohrten Locher der Mittel-FuRplattenlaschen mit beiliegenden Bohrschrau-
ben @ 5,5 mm verschrauben.

Die vorgebohrten Laschen der Mittel-FuRplatte liegen bei der Montage au-
Rerhalb der Stiitze an.

2. Montage Einzelauflager

Anordnung UA-Profile
an Einzelauflager
von innen
A
.| K $
‘\; ~

w

Position der Einzelauflager in Relation zur erforderlichen Cubodeckenhéhe

festlegen.

Einzelauflager komplett tiber alle Rundldcher (je 7 Stiick) in der Cubo-Brus-
tung Stiitze mit beiliegenden Bohrschrauben verschrauben.

UA-Profil mit mindestens je 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben
und Muttern von innen mit Einzelauflager verschrauben. AnschlieBend pas-
sendes UW-Profil von aufen mit UA-Profil schachteln.

3. Montage Teleskopmitteleinschub

Lasche bei Aufgang
bzw. Briistungsoff-

1 = \ nung aufbiegen
1 11

Teleskopmitteleinschub mindestens 150 mm in Cubo-Briistung Stiitze
einschieben, erforderliche Hohe Briistung festlegen und mit 4 beiliegenden
Bohrschrauben @ 5,5 mm befestigen.

AnschlieBend UA-Profile von unten auf Teleskopmitteleinschub aufschieben
und mit je 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheibe und Mutter ver-
schrauben.

Passende UW-Profile von unten mit Steg nach oben an UA-Profile mit Blech-
schrauben LB 3,5 x 9,5 mm, im Abstand a <500 mm befestigen. Anschlie-
Rend oben passende UW-Profile mit UA-Profilen zum Abschluss schachteln.

Bei Ausfiihrung Aufgang bzw. Briistungséffnung:

Montage Teleskopmitteleinschub in Cubo-Briistung Stiitze wie zuvor be-
schrieben. AnschlieRend auf Offungsseite Lasche aufbiegen. Profile auf
Briistungsseite wie zuvor beschrieben montieren.

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 21


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1272

Montage Knauf Cubo Empore Briistung
Montage Feldstiitze mit UA-Profil Anschluss

knauf

Montage Feldstiitze mit UA-Profil Anschluss

Schemazeichnungen

Ausfiihrung mit Set 2 - Cubo-Briistung Stiitze Wand
Legende (Menge je Feldstiitze mit UA-Profil Anschluss):
Verwendete Set-Teile

1x Teleskopmitteleinschub

1x Cubo-Briistung Stiitze Wand

1x Eckauflager und 1x Einzelauflager
1x Mittel-FuBplatte

Nicht verwendete Set-Teile
1x Einzelauflager

Alle Schrauben ordnungsgemaf montieren und festziehen.
Hinweise  \Weitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung siehe

Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum Systeme K37.de.
22 K37-A02.de Knauf Cubo Montage

1. Montage Mittel-FuBplatte
Anordnung Laschen

i

S
Mittel-FuRplatte in UW-Profil einlegen und mit im Set beiliegenden Schwer-
lastdiibeln im Boden verankern.

Cubo-Briistung Stiitze auf Mittel-FuRplatte aufstecken und iiber die vorge-
bohrten Locher der Mittel-FuRplattenlaschen mit den beiliegenden Bohr-
schrauben @ 5,5 mm verschrauben.

Die vorgebohrten Laschen der Mittel-FuRplatte liegen bei der Montage au-
Rerhalb der Stiitze an.

2. Montage Eckauflager und Einzelauflager

Anordnung UA-Profile
an Eck- bzw. Einzel-
auflager von innen

Position des Eckauflager und Einzelauflager in Relation zur erforderlichen
Cubodeckenhdhe festlegen.

Eckauflager und Einzelauflager komplett iiber alle Rundldcher (12 bzw. 7
Stiick) in der Cubo-Briistung Stiitze mit beiliegenden Bohrschrauben ver-
schrauben.

UA-Profile mit mindestens je 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben
und Muttern mit Eckauflager bzw. Einzelauflager verschrauben. Anschlie-
Rend passendes UW-Profil von auflen mit UA-Profil schachteln.

3. Montage Teleskopmitteleinschub

11
- \;

Teleskopmitteleinschub mindestens 150 mm in Cubo-Briistung Stiitze
einschieben, erforderliche Hohe Briistung festlegen und mit 4 beiliegenden
Bohrschrauben @ 5,5 mm befestigen.

AnschlieBend UA-Profile von unten auf Teleskopmitteleinschub aufschieben
und mit je 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheibe und Mutter ver-
schrauben.

Passende UW-Profile von unten mit Steg nach oben an UA-Profile mit Blech-
schrauben LB 3,5 x 9,5 mm, im Abstand a <500 mm befestigen. Anschlie-
Rend oben passende UW-Profile mit UA-Profilen zum Abschluss schachteln.


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1272

knauf

Montage Knauf Cubo Empore Briistung
Montage Cubo an Cubo

Montage Cubo an Cubo Schemazeichnungen

e AN

\

/
\
| . |

\ /
N /‘ _—

Ausfiihrung mit 2x Set 2 - Cubo-Briistung Stiitze Wand
Legende (Menge je Cubo an Cubo Konstruktion):
Verwendete Set-Teile

2x Teleskopmitteleinschub
2x Cubo-Briistung Stiitze Wand

Anschluss- und Verbindungswinkel; Achsabstand ca. 800 mm
Verschraubung an Systemstiitzen mit 4x selbstschneidenden
Schrauben

2x Eckauflager
2x Mittel-FuBplatte

Nicht verwendete Set-Teile
4x Einzelauflager

Alle Schrauben ordnungsgeméaf montieren und festziehen.
Hinweise  \Veitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung siehe

Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum Systeme K37.de.

1. Montage Mittel-FuRplatten

Anordnung Laschen

Mittel-FuRplatten im Achsabstand von ca. 180 mm in UW-Profil einlegen und
mit im Set beiliegenden Schwerlastdlibeln im Boden verankern.
Cubo-Bristung Stiitzen auf die Mittel-Fulplatten aufstecken und (iber die
vorgebohrten Ldcher der Mittel-FuBplattenlaschen mit den beiliegenden
Bohrschrauben @ 5,5 mm verschrauben.

Die vorgebohrten Laschen der Mittel-FuRplatte liegen bei der Montage au-
Rerhalb der Stiitze an.

2. Montage Eckauflager

Anordnung UA-Profile
an Eckauflager von
innen

Position der Eckauflager in Relatlon zur erforderlichen Cubodeckenhdhe
festlegen.

Die Eckauflager komplett (iber alle Rundldcher (6 Stiick je Seite) in die Cubo-
Brlistung Stiitzen mit beiliegenden Bohrschrauben verschrauben.

UA-Profile mit mindestens je 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben
und Muttern von innen mit Eckauflagern verschrauben.

3. Montage Teleskopmitteleinschiibe

| |-

Teleskopmlttelemschube m|ndestens 150 mm in Cubo-Briistung Stiitzen
einschieben, erforderliche Hohe Briistung festlegen und mit je 3 beiliegenden
Bohrschrauben @ 5,5 mm befestigen.

AnschlieRend UA-Profile von unten auf Teleskopmitteleinschiibe aufschieben
und mit je 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben und Muttern ver-
schrauben.

Passende UW-Profile von unten mit Steg nach oben an UA-Profile mit Blech-
schrauben LB 3,5 x 9,5 mm, im Abstand a <500 mm befestigen. Anschlie-
Rend oben passende UW-Profile mit UA-Profilen zum Abschluss schachteln.

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 23


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1272

Montage Knauf Cubo Empore Briistung
Montage Innenecke

knauf

Montage Innenecke
|

Schemazeichnungen

Ausfiihrung mit Set 1 - Cubo-Briistung Stiitze Ecke
Legende (Menge je Innenecke):
Verwendete Set-Teile

1x Teleskopeckeinschub

1x Cubo-Bristung Stiitze Ecke
1x Eckauflager

2x Adapterstiick Innenecke

1x Eck-FuBplatte

Alle Schrauben ordnungsgemaf montieren und festziehen.
Hinweise  \Weitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung siehe

Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum Systeme K37.de.
24 K37-A02.de Knauf Cubo Montage

1. Montage Eck-FuRplatte

Anordnung Laschen

Eck-FuBplatte in UW-Profile einlegen und mit im Set beiliegenden Schwer-
lastdibeln im Boden verankern.

Cubo-Briistung Stiitze auf Eck-FuBplatte aufstecken und iiber die vorgebohr-
ten Locher der Eck-FuRplattenlaschen mit den beiliegenden Bohrschrauben
@ 5,5 mm verschrauben.

Die vorgebohrten Laschen der Eck-FuRplatte liegen bei der Montage aufler-
halb der Stiitze an.

2. Montage Eckauflager mit Adapterstiicke Innenecke

Anordnung Adapter-

stiick von innen am

Eckauflager, UA-Pro-
~ r file an Adapterstiicken
4 von innen

Qé

M§\iﬂ%

|

P

Position des Eckauflagers in Relation zur erforderlichen Cubodeckenhdhe
festlegen.

Eckauflager komplett tiber alle Rundldcher (6 Stiick je Seite) in der Cubo-
Briistung Stiitze mit beiliegenden Bohrschrauben verschrauben. Anschlie-
Rend je Seite ein Adapterstiick Innenecke mit je 2 Flachrundschrauben M8
mit Unterlegscheiben und Muttern mit kurzem Schenkel von innen mit
Eckauflager verschrauben. UA-Profile mit mindestens je 2 Flachrundschrau-
ben M8 mit Unterlegscheibe und Mutter von innen mit den Adapterstlick
Innenecke verschrauben. Anschlieend passendes UW-Profil von aulen mit
UA-Profil schachteln.

3. Montage Teleskopeckeinschub

Teleskopeckeinschub mindestens 150 mm in Cubo-Briistung Stiitze ein-
schieben, erforderliche Hohe Bristung festlegen und mit 4 beiliegenden
Bohrschrauben @ 5,5 mm befestigen.

UA-Profile von unten auf Teleskopeckeinschub aufschieben und mit je

2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheibe und Mutter verschrauben.
Passende UW-Profile von unten mit Steg nach oben an UA-Profile mit Blech-
schrauben LB 3,5 x 9,5 mm, im Abstand a <500 mm befestigen. Anschlie-
Rend oben passende UW-Profile mit UA-Profilen zum Abschluss schachteln.


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1272

knauf

Montage Knauf Cubo Empore Briistung
Montage Wandanschluss

Montage Wandanschluss
| NN |

Schemazeichnungen

Ausfiihrung mit Set 2 - Cubo-Briistung Stiitze Wand
Legende (Menge je Wandanschluss):
Verwendete Set-Teile

1x Teleskopmitteleinschub

1x Cubo-Briistung Stiitze Wand
1x Einzelauflager

1x Mittel-FuBplatte

Nicht verwendete Set-Teile
1x Einzelauflager

1x Eckauflager

Alle Schrauben ordnungsgeméaf montieren und festziehen.
Hinweise  \Veitere Angaben zu Planung und Ausfiihrung siehe

Detailblatt Knauf Cubo Raum-in-Raum Systeme K37.de.

1. Montage Mittel-FuBplatte
Anordnung Laschen

-

P A

Mittel-FuRplatte in UW-Profil einlegen und mit im Set beiliegenden Schwer-
lastdiibeln im Boden verankern.

Cubo-Bristung Stiitze auf Mittel-Fuplatte aufstecken und ber die vorge-
bohrten Lécher der Mittel-Fufplattenlaschen mit beiliegenden Bohrschrau-
ben @ 5,5 mm verschrauben.

Die vorgebohrten Laschen der Mittel-FuBplatte liegen bei der Montage au-
Rerhalb der Stiitze an.

2. Montage Einzelauflager

Anordnung UA-Profil
an Einzelauflager
von innen

T

\

Position des Einzelauflagers in Relation zur erforderlichen Cubodeckenhéhe
festlegen.

Einzelauflager komplett (iber alle Rundlécher (7 Stiick) in der Cubo-Briistung
Stiitze mit beiliegenden Bohrschrauben verschrauben.

UA-Profil mit mindestens 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben
und Muttern von innen mit Einzelauflager verschrauben. AnschlieBend pas-
sendes UW-Profil von auBen mit UA-Profil schachteln.

3. Montage Teleskopmitteleinschub

Teleskopmitteleinschub mindestens 150 mm in Cubo-Briistung Stiitze
einschieben, erforderliche Hohe Briistung festlegen und mit 3 beiliegenden
Bohrschrauben @ 5,5 mm befestigen.

AnschlieBend UA-Profil von unten auf Teleskopmitteleinschub aufschieben
und mit 2 Flachrundschrauben M8 mit Unterlegscheiben und Muttern ver-
schrauben.

Passendes UW-Profil von unten mit Steg nach oben am UA-Profil mit Blech-
schrauben LB 3,5 x 9,5 mm, im Abstand a <500 mm befestigen. Anschlie-
Rend oben passendes UW-Profil mit UA-Profil zum Abschluss schachteln.

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 25


https://downloads.knauf.de/wmv/?id=1272

knauf

26 K37-A02.de Knauf Cubo Montage



knauf

K37-A02.de Knauf Cubo Montage 27



Knauf Cubo Montage
Informationen zur Nachhaltigkeit

knauf

Informationen zur Nachhaltigkeit von Knauf Cubo Raum-
in-Raum Systemen

Gebaudebewertungssysteme sichern die nachhaltige Qualitat von Gebauden
und baulichen Anlagen durch eine detaillierte Bewertung 6kologischer, oko-
nomischer, sozialer, funktionaler und technischer Aspekte.

In Deutschland haben folgende Zertifizierungssysteme besondere Relevanz:
m DGNB System
Deutsches Giitesiegel Nachhaltiges Bauen
= BNB
Bewertungssystem Nachhaltiges Bauen
m QNG
Qualitatssiegel Nachhaltiges Gebaude
m LEED
Leadership in Energy and Environmental Design

Knauf Produkte und Knauf Cubo Montage Raum-in-Raum Systeme kénnen
hier zahlreiche Kriterien positiv beeinflussen.

DGNB/BNB/QNG
Okologische Qualitat
m Okobilanz des Gebaudes:
Relevante Umweltdaten sind in den EPD fiir Gipsplatten und Spachtel
hinterlegt.
m Risiken fiir die lokale Umwelt:
= Baustoff Gips als dkologisches Material
= Profile sind schmelztauchveredelt verzinkt und frei von Chrom VI
Okonomische Qualitét
m Gebaudebezogene Kosten im Lebenszyklus:
Wirtschaftliche Knauf Trockenbauweise
m Flexibilitat und Umnutzungsfahigkeit:
Flexible Knauf Trockenbauweise
Technische Qualitét
m Schallschutz:
Mit Knauf Schallschutz Ubererfiillung der normativen Anforderungen
m Rickbaubarkeit,Recyclingfreundlichkeit und Demontagefreundlichkeit:
Mdglich mit Knauf Trockenbauweise

Knauf Direkt
Technischer Auskunft-Service:

» Tel.: 09001 31-1000 *
» knauf-direkt@knauf.com

betreiber und Tarif.

LEED
Materials and Resources
m Building Life-Cycle Impact Reduction:
Relevante Daten zur Okobilanz sind in den EPD fiir Gipsplatten und
Spachtel hinterlegt.
m Environmental Product Declarations:
Relevante Daten sind in den EPD fiir Gipsplatten und Spachtel hinterlegt.
m Sourcing of Raw Materials:
Recyclinganteil in Knauf Gipsplatten, z. B. Karton
Indoor Environmental Quality
m Low-Emitting Materials:
Knauf Produkte werden regelmaRigen VOC-Messungen unterzogen.

Videos fiir Knauf Systeme und Produkte sind unter folgendem
> Link zu finden:
\ ) youtube.com/knauf
( N, | Ausschreibungstexte fiir alle Knauf Systeme und Produkte mit
Exportfunktionen fir Word, PDF und GAEB.
\ ) ausschreibungscenter.de
7\ Mitder Tablet App Knauf Infothek stehen jetzt alle Informationen
I(Illl”f und Dokumente der Knauf Gips KG jederzeit und an jedem Ort
immer aktuell, tbersichtlich und bequem zur Verfligung.

“——"" knauf.delinfothek

Knauf Gips KG Am Bahnhof 7, 97346 Iphofen

* Ein Anruf bei Knauf Direkt wird mit 0,39 €/Min. berechnet. Anrufer, die nicht mit Telefonnummer in der Knauf Gips KG Adressdatenbank hinterlegt sind, z. B.
private Bauherren oder Nicht-Kunden, zahlen 1,69 €/Min. aus dem deutschen Festnetz. Mobilfunk-Anrufe kdnnen abweichen, sie sind abhéngig vom Netz-

Technische Anderungen vorbehalten. Es gilt die jeweils aktuelle Auflage. Die enthaltenen Angaben entsprechen unserem derzeitigen Stand der Technik. Die all-

gemein anerkannten Regeln der Bautechnik, einschlagige Normen, Richtlinien und handwerklichen Regeln miissen vom Ausfiihrenden neben den Verarbei-
tungsvorschriften beachtet werden. Unsere Gewahrleistung bezieht sich nur auf die einwandfreie Beschaffenheit unseres Materials. Verbrauchs-, Mengen- und

» www.knauf.de

Ausfiihrungsangaben sind Erfahrungswerte, die im Falle abweichender Gegebenheiten nicht ohne weiteres tbertragen werden kénnen. Alle Rechte vorbehal-

ten. Anderungen, Nachdruck und fotomechanische sowie elektronische Wiedergabe, auch auszugsweise, bediirfen unserer ausdriicklichen Genehmigung.

Konstruktive, statische und bauphysikalische Eigenschaften von Knauf Systemen kdnnen nur gewéhrleistet wer-
den, wenn ausschlieRlich Knauf Systemkomponenten oder von Knauf empfohlene Produkte verwendet werden.


https://www.knauf.de/profi/tools-services/tools/infothek-app/
http://www.ausschreibungscenter.de/
https://www.youtube.com/knauf
http://www.knauf.de/profi/tools-services/tools/infothek-app/
http://www.ausschreibungscenter.de/
https://www.youtube.com/knauf

	Einleitung
	Allgemeine Hinweise
	Nutzungshinweise
	Rechtliche Hinweise
	Qualifiziertes Personal
	Bestimmungsgemäßer Gebrauch von Produkten und Systemen

	Werkzeug und Hilfsmittel zur Montage I Schutzausrüstung I Materialliste

	Montage Knauf Cubo
	Hinweis zulässige Öffnungen in aussteifenden Cubowänden
	Montage Tragkonstruktion
	Montage Unterkonstruktion Cubodecke
	Montage Unterkonstruktion Cubowand
	Beplankung Cubowände
	Verlegeschemen Cubowände
	Beplankung Cubodecke
	Verlegeschemen Cubodecken
	Befestigung der Beplankung Cubowände und -decken

	Montage Knauf Cubo Empore Brüstung
	Montagesets I Grundriss
	Berechnungsbeispiel
	Montage Außenecke
	Montage Feldstütze I Aufgang 
	Montage Feldstütze mit UA-Profil Anschluss
	Montage Cubo an Cubo 
	Montage Innenecke
	Montage Wandanschluss


	Kontrollkästchen 25: Off
	Kontrollkästchen 24: Off
	Kontrollkästchen 23: Off
	Kontrollkästchen 22: Off
	Kontrollkästchen 21: Off
	Kontrollkästchen 20: Off
	Kontrollkästchen 19: Off
	Kontrollkästchen 18: Off
	Kontrollkästchen 17: Off
	Kontrollkästchen 16: Off
	Kontrollkästchen 15: Off
	Kontrollkästchen 83: Off
	Kontrollkästchen 13: Off
	Kontrollkästchen 12: Off
	Kontrollkästchen 11: Off
	Kontrollkästchen 10: Off
	Kontrollkästchen 53: Off
	Kontrollkästchen 9: Off
	Kontrollkästchen 8: Off
	Kontrollkästchen 7: Off
	Kontrollkästchen 6: Off
	Kontrollkästchen 3: Off
	Kontrollkästchen 82: Off
	Kontrollkästchen 81: Off
	Kontrollkästchen 80: Off
	Kontrollkästchen 79: Off
	Kontrollkästchen 78: Off
	Kontrollkästchen 50: Off
	Kontrollkästchen 49: Off
	Kontrollkästchen 48: Off
	Kontrollkästchen 47: Off
	Kontrollkästchen 46: Off
	Kontrollkästchen 45: Off
	Kontrollkästchen 44: Off
	Kontrollkästchen 43: Off
	Kontrollkästchen 55: Off
	Kontrollkästchen 42: Off
	Kontrollkästchen 41: Off
	Kontrollkästchen 40: Off
	Kontrollkästchen 39: Off
	Kontrollkästchen 54: Off
	Kontrollkästchen 85: Off
	Kontrollkästchen 37: Off
	Kontrollkästchen 36: Off
	Kontrollkästchen 35: Off
	Kontrollkästchen 34: Off
	Kontrollkästchen 33: Off
	Kontrollkästchen 31: Off
	Kontrollkästchen 29: Off
	Kontrollkästchen 84: Off
	Kontrollkästchen 27: Off
	Kontrollkästchen 51: Off
	KnaufInfothek 4: 
	Seite 28: 

	Ausschreibungscenter 4: 
	Seite 28: 

	Youtube 4: 
	Seite 28: 



